

绥宁县安全生产简报

(第六期)

绥宁县安委会办公室

2023 年 5 月 16 日

【专项行动】

2023 年 4 月 21 日下午 3 点，在县人民政府党政会议室由唐伯贫副主任主持召开全县“五一”长假期间安全生产督导工作调度会议，要求聚焦“安全生产翻身仗”和重大隐患排查整治，积极迎接市安全生产重点联系督导组对我县开展督导检查做足准备。

【部门动态】

县应急管理局 4 月 21 日至 22 日，绥宁县应急管理局组织开展烟花爆竹经营单位主要负责人及安全生产管理人员资格证培训，260 余人参加培训。

培训会上，市应急管理局副局长谢续才结合近年烟花爆竹引发的经典事故案例，讲授了烟花爆竹安全管理的内容及意义。市应急管理局法规科科长陈东红、注册安全工程师范玉红分别就烟花爆竹经营法律法规、事故应急处理以及烟花爆竹零售点技术规范等方面开展系列理论培训，从生产、入库、运输、燃放等方面入手，具体到选址、外部距离、面积、平面布置、建筑结构、消防和电气、安全警示标志等若干细节，同时还对烟花爆竹经营许可证申办条件、企业安全生产

标准化管理知识进行了详细的讲解，对烟花爆竹经营户提出了具体要求。

培训结束后，全体参训人员参加了考试，将依据考试成绩颁发烟花爆竹安全资格证。

5月5日，绥宁县在关峡苗族乡插柳村举行防汛避灾应急演练。演练模拟绥宁县普降大到暴雨，局地出现特大暴雨，兰溪河流域引发特大山洪灾害，插柳村沿河院落出现多种险情。

县防汛抗旱指挥部发出强降雨橙色预警、相关职能部门会商研判、启动防汛Ⅲ级应急响应、视频调度各乡镇抢险队伍集结前往救援、应急抢险队员解救受困人员、医疗救护人员抢救受伤人员、无人机在危险区域上空来回勘察、铲车在抢修山体滑坡路段……演练严格遵循拟定流程推进，从县防汛抗旱指挥部调度开始到关峡插柳村救援成功，历时近2小时，成功转移近800名群众，解救受洪水围困3人。

关峡乡插柳村是绥宁县山洪防御、防汛工作的重点村之一。穿村而过的兰溪河水在暴雨期猛涨，极易引发山洪灾害。2017年7月，兰溪水冲毁良田196亩，房屋271间，导致463人受灾。此次演练，结合历年暴雨引发的各种状况，模拟相似的险情背景，将应急处置工作的各个场景完整演示出来。

自2005年以来，绥宁县从未间断过防汛避灾应急演练。每年汛期，县防汛办在全县范围内寻找有代表性的地方，设置各类可能发生的险情背景，积极筹划防汛避灾应急演练。

同时，以演练为抓手，组织应急骨干力量进行脱产集训。学习抢险技术与方法、实操冲锋舟的安装与驾驶操作等。为适应防汛抢险救灾发展需要，今年3月，县应急管理局安排数名工作人员参加无人机操作培训，为后期开展无人机勘察做准备。

当下，绥宁已进入主汛期。各个乡镇结合自身实际，着眼实战，正在陆续开展防汛避灾演练。借助这一场场战场练兵，使参演群众提升躲灾避险技能，使工作人员深谙应对山洪灾害的各个细节，使应急救援队伍抗洪抢险的实战经验日益丰富。

县交警大队 5月1日（绥宁交警全力守护“五一”道路安全）绥宁县公安局交警大队为了维护节日交通安全，营造良好的道路通行环境，全体民、辅警秉承“群众过节，交警过关”的服务理念，用辛勤的汗水和努力的付出守护了群众节日出行安全！

县交通运输局 五一期间，绥宁县交通运输执法大队开展“五一”节前安全生产大检查，对境内道路、渡口、客运、货运车辆、源头企业进行地毯式大检查。

县城市管理综合执法局 为推进城镇燃气安全管理，确保五一劳动节期间社会安全稳定，近日，县公用事业服务中心组织开展了燃气领域安全隐患大排查。

在县城管局相关负责人的带领下，县公用事业服务中心组成检查组，对九丰能源科技有限公司、城关液化气站、武阳液化气有限公司、燃气销售网点、部分商业用户开展了一

次实地安全大检查，重点检查了燃气泄漏报警器安装情况、日常记录、调压箱日常管养等情况。此次检查共发现安全隐患4处，检查人员当场责令相关燃气企业和燃气商业用户立行立改，并随即对整改情况进行了复查，确保问题不过夜。

【乡镇动态】

李熙桥镇人民政府 4月27日，县委常委、组织部部长周楚舜深入联点乡镇李熙桥镇开展“五一”节前安全生产督导检查工作。

在李熙桥镇中心小学、双元学校，周楚舜实地察看和详细了解食堂从业人员健康证上墙、食品留样、台账登记等情况，仔细检查了消防设施检查维护和消防值班运行情况，并就检查中发现的问题提出了整改要求。周楚舜指出，校园安全事关师生健康成长、事关教育安全发展，务必要高度重视、警钟长鸣、常抓不懈。要全面落实食品安全属地管理责任和企业主体责任，坚持源头严防、过程严管、风险严控，严把原料采购、食品加工、从业人员健康管理及环境卫生等重要关口。要常态化履行监管职能，盯紧薄弱环节，加大食品安全监管和督促指导力度，全面消除食品安全隐患，筑牢食品安全防线。要加大安全隐患排查，严防各类安全事故发生，切实维护校园良好秩序。要高度重视假期学生安全工作，建立完善有关部门各司其职、乡镇政府属地负责、家长履行监护责任、社会齐抓共管的长效工作机制，严防学生溺水、交通事故、消防安全等意外事故发生，确保学生生命安全。

长铺镇人民政府 为进一步做好“五一”假期的安全保障工作，4月28日，长铺镇党委政府主要负责人及各班子成员对辖区内的建筑工地、道路交通、宾馆、危化企业等重点行业重点场所开展安全检查，全面排查安全隐患。

检查组以“不留死角，不留盲区”为原则，对辖区重点场所的建筑施工、消防、食品、道路交通等进行全方面检查。对检查中发现的问题，要求立行立改，并严格做好值班值守，增强安全防范意识，严防安全事故的发生，确保在安全的环境中度过一个平安、愉快的节日。

通过节前安全大检查，进一步规范全镇安全工作，提高干部群众的安全意识，有效防范各类安全事故的发生。

水口乡人民政府 5月9日，水口乡对辖区内河道、地质灾害风险点、山体易滑坡路段进行排查，确保人民群众平安度汛。

在排查过程中，工作人员认真巡查河道安全隐患情况，清理杂木、固体垃圾等影响泄洪的物体。并嘱咐当地群众，不能再将竹木等影响排洪的物体，置于河道之中，同时向群众广泛宣传安全防汛和地质灾害防治的基本知识。

下一步，该乡将持续加强对重点河道的巡查，落实各项防地质灾害的举措，加强对隐患点的监测，严格落实应急值班制度，做好各项应急预案和抢险救灾的各项准备工作，确保人民群众生命财产安全。

寨市乡人民政府 5月4日，寨市苗族侗族乡在持续开展自建房老旧危房拆除整治行动中，对城内居委会一座存在严重安全隐患的老旧自建房进行了依法拆除。

该自建房建造于70年代，现已成为空心房。该乡在开展自建房隐患大排查专项行动中发现该房屋存在木质结构严重腐蚀、整体结构倾斜等安全隐患，第一时间对该房屋采取了设置警示牌、围挡等安全管控措施，并及时与居委会干部联系上门与房屋所有者沟通，做好政策说明解释，经房屋所有者同意后，组织10余名专业人员开展拆除工作，当天下午5时，该栋房屋被成功拆除。

下一步，该乡将持续对辖区内自建房进行拉网式、全覆盖的隐患排查，切实将危险消除在萌芽状态，全力筑牢安全防线，保障人民群众生命财产安全。

东山乡人民政府 “您好，请把头盔戴好！” “好的好的，头盔放在后备箱，我马上戴！”经现场交通安全劝导员劝导，龙女士赶紧从后备箱里拿出头盔戴上。这是发生在东山侗族乡街道十字路口的一幕。

连日来，东山侗族乡组织乡村干部联合派出所在东山街道十字路口、乡村两级交通主干道、村组路口、事故易发等路段，对过往的农用车、摩托车、三轮车等重点车辆进行检查，针对未佩戴头盔、违法载人等交通违法行为进行面对面的劝导、纠正和教育。同时，充分利用村组微信群、悬挂横幅、张贴标语、村村响广播等多种途径开展道路交通安全文明出行的宣传引导教育，时刻提醒群众遵守交通法规，让交

通安全知识入心入脑，在全乡形成了全民参与、共创和谐交通的良好氛围。

下一步，该乡将持续通过“劝导+宣传”形式开展道路交通安全劝导工作，全力以赴为人民群众的平安出行保驾护航，切实筑牢乡村交通安全堡垒。

长铺子乡人民政府 5月12日，长铺子苗族侗族乡精心谋划、合理安排，扎实开展了防灾减灾宣传教育进社区、进企业、进学校、进农村、进家庭活动，切实提高群众对极端灾害天气的风险识别和主动避灾避险能力，从源头上进一步防范和化解灾害风险。

在枫木团村集中宣讲点，宣讲员结合2001年本地“6·19”重大山洪地质灾害的惨痛教训进行案例分析，为大家讲解面对山洪地质灾害如何预判、转移、自救等方面的知识。与此同时，长铺子乡还在辖区内30个村（社区）拉横幅、张贴宣传海报，发放防灾减灾小礼品，积极营造“防灾减灾，人人参与”的浓厚氛围。据悉，此次宣传活动共计发放各类宣材料500余份、环保袋300余个，现场解答群众咨询400余人次，张贴宣传海报60余张，悬挂横幅10余条，累计播放宣传知识20余次。

枫木团村集中宣讲点活动结束后，该村结合本地常见灾害实际，组织学校和群众开展了一次防汛避灾实战演练，模拟遭受重大暴雨、水淹街道、地质灾害易发区有坍塌的迹象，通过演练确保群众能够迅速、高效、有序地安全撤离险区，

最大限度地减轻山洪地质灾害造成的损失，维护人民群众生命安全。

【风险提示】

1. 要强化做好夏季火灾防控，严防生产经营性火灾和小火亡人事故发生。

2. 汛期将至，及时做好应对山洪等地质灾害安全防范工作。